16  大自然的语言

[课标点击]

1.知识与能力:

熟读课文，掌握文中字词。

2.过程与方法:

（1）理解本文从具体生动的现象说起，条理分明地说明事物的特点。

（2）学习准确、生动、简洁的语言。

3.情感态度与价值观:

激发学生探索科学奥秘的兴趣。

[难点剖析]

1．决定物候现象来临的四个因素的说明顺序是怎样安排的？这样安排有什么好处？

作者把决定物候现象的四个因素按照影响程度，由大到小，依次排列，纬度影响最大，经度次之，高下差异又次之，古今差异最次。另外，纬度和经度是在地球上位置的不同，第三个因素是同一个地点的高下差异，这三者都是空间因素，最后一个则是时间因素，从空间方面到时间方面又是一种排列顺序。这样安排使文章条理清晰。

2．举例的多少要按需要而定，可以举一个，也可以举两个甚至更多些。本文在多数情况下只举一个例子，为什么在说明经度差异对物候的影响时却举两个例子？

举例的多少，要看需要，可以举一个，也可以举两个甚至好几个。本文在多数情况下只举一个例子，在说明经度差异对物候的影响时举了两个例子，这是因为近海地区的气温，一般人笼统的以为比内地暖和，事实上近海地区春天比内陆反而寒冷，这是读者比较陌生的现象，只举一个例子，读者还会以为有偶然性，举两个，读者就确信无疑了。

[发散训练]

1．给加点的字注音。

孕育（      ）      销声匿迹（      ）      连翘（      ）

簌簌（      ）      翩然（      ）      农谚（      ）

2．解释下列词语的含义。

翩然：

孕育：

销声匿迹：

载途：

簌簌：

周而复始：

花香鸟语：

草长莺飞：

3．指出下列各句使用的说明方法。

（1）如大连纬度在北京以南约1°，但是在大连，连翘和榆叶梅的盛开都比北京要迟一个星期。（      ）（      ）
（2）拿1741到1750年十年平均的春初七种乔木抽青和开花日期同1921到1930年十年的平均值相比较，可以看出后者比前者早九天。（      ）

[中考巡礼]（2005河池）

1．根据前后文意思，将诗句补充完整。

请不要给我涂脂抹粉，/ 施朱则太赤，/  施粉则太白。

请不要随意打扮我，/                      / 减之一分则太短。

2．请用一句话概括下面这则消息的内容，不能超过15个字。

   [合众社联合国1948年12月10日电] “历史将这一宣言看成是联合国最显著的成就。”联合国大会主席赫伯特。 伊瓦特博士在通过《人权宣言》时说。经过三年的准备，这个宣言以48票比0票被大会通过。苏联集团国家和沙特阿拉伯及南非弃权。尽管这一宣言详细内容不完全清楚，但它在一个国际人权法案中规定了基本的自由。

[综合收敛]

①几千年来，劳动人民注意了草木荣枯、候鸟去来等自然现象同气候的关系，据以安排农事。②杏花开了，就好像大自然在传语要赶快耕地；桃花开了，又好像在暗示要赶快种谷子。③布谷鸟开始唱歌，劳动人民懂得它在唱什么：“阿公阿婆，割麦插禾。”④这样看来，花香鸟语，草长莺飞，都是大自然的语言。 

这些自然现象，我国古代劳动人民称它为物候。物候知识在我国起源很早。古代流传下来的许多农谚就包含了丰富的物候知识。到了近代，利用物候知识来研究农业生产，已经发展为一门科学，就是物候学。物候学记录植物的生长荣枯，动物的养育往来，如桃花开、燕子来等自然现象，从而了解随着时节推移的气候变化和这种变化对动植物的影响。

1．用“‖”给第一段文字划分层次。

①  ②  ③  ④

2．第一段中画线句子在解说时运用的顺序是：

3．对“古代流传下来的许多农谚就包含了丰富的物候知识”一句中“许多”一词的理解，正确的一项是（    ）

A．说明了农谚的种类多。   B．说明了农谚的作用多。   C．说明了农谚的流传多。 

D．说明了农谚的数量多，又有范围限制，不一概而论，措辞严密。

4．概括这两段文字的说明内容。

[迁移整合]（2005宁波）

爱恨交加说臭氧

①大气中臭氧层对地球生物的保护作用现已广为人知——它吸收太阳释放出来的绝大部分紫外线，使动植物免遭这种射线的危害。为了弥补日渐稀薄的臭氧层乃至臭氧层空洞，人们想尽一切办法，比如推广使用无氟制冷剂，以减少氟利昂等物质对臭氧的破坏。世界上还为此专门设立国际保护臭氧层日。由此给人的印象似乎是受到保护的臭氧应该越多越好，其实不是这样，如果大气中的臭氧，尤其是地面附近的大气中的臭氧聚集过多，对人类来说

反而是个祸害。

②臭氧是地球大气中一种微量气体，它是由于大气中氧分子受太阳辐射分解成氧原子后，氧原子又与周围的氧分子结合而形成的，含有3个氧原子。大气中90％以上的臭氧存在于大气层的上部或平流层，离地面有10～50千米，这才是需要人类保护的大气臭氧层。还有少部分的臭氧分子徘徊在近地面，仍能对阻挡紫外线有一定作用。但是，近年发现地面附近大气中的臭氧浓度有快速增高的趋势，就令人感到不妙了。

③这些臭氧是从哪里来冒出来的呢？同铅污染、硫化物等一样，它也是源于人类活动，汽车、燃料、石化等是臭氧的重要污染源。在车水马龙的街上行走，常常看到空气略带浅棕色，又有一股辛辣刺激的气味，这就是通常所称的光化学烟雾。臭氧就是光化学烟雾的主要成分，它不是直接被排放的，而是转化而成的，比如汽车排放的氮氧化物，只要在阳光辐射及适合的气象条件下就可以生成臭氧。随着汽车和工业排放的增加，地面臭氧污染在欧洲、北美、日本以及我国的许多城市中成为普遍现象。根据专家目前所掌握的资料估计，到2005年，近地面大气臭氧层将成为影响我国华北地区空气质量的主要污染物。

④研究表明，空气中臭氧浓度在0.012ppm①水平时——这也是许多城市中典型的水平，能导致人皮肤刺痒，眼睛、鼻咽、呼吸道受刺激，肺功能受影响，引起咳嗽、气短和胸痛等症状；空气中臭氧水平提高到0.05ppm，入院就医人数平均上升7％～10％。原因就在于，作为强氧化剂，臭氧几乎能与任何生物组织反应。当臭氧被吸入呼吸道时，就会与呼吸道中的细胞、流体和组织很快反应，导致肺功能减弱和组织损伤。对那些患有气喘病、肺气肿和慢性支气管炎的人来说，臭氧的危害更为明显。

⑤从臭氧的性质来看，它既可助人又会害人，它既是上天赐与人类的一把保护伞，有时又像是一剂猛烈的毒药。目前，对于臭氧的正面作用以及人类应该采取哪些措施保护臭氧层，人们已达成共识并做了许多工作。但是，对于臭氧层的负面作用，人们虽然已有认识，但目前除了进行大气监测和空气污染预报外，还没有真正切实可行的方法加以解决。

〔注〕①ppm：百万分之一

1．根据上下文，写出第①段中加点的“这样”所指代的内容（不超过8个字）。

2．把第②段中划线的短句改写成一个长句，作为“臭氧”的定义。

臭氧是_____________________________________________________________微量气体。

3．下列说法不符合文意的一项是（    ）

A、臭氧能吸收太阳释放出来的紫外线，能对地球生物起保护作用。

B、臭氧是光化学烟雾的主要成分，近地面的臭氧浓度快速增高会造成地面臭氧污染。

C、臭氧几乎能与任何生物组织反应，如果在近地面空气中浓度超标，就会危害人类健康。

D、臭氧既可助人又会害人，但只要进行大气监测和空气预报，就能克服负面影响。

4．指出下面句子所运用的说明方法及其作用。

空气中臭氧水平提高到0.05ppm，入院就医人数平均上升7％～10％。

5．根据文意，指出下面句子中加点词语的比喻意义。

它既是上天赐与人类的一把保护伞，有时又像是一剂猛烈的毒药。

①“保护伞”比喻：____________________________________________________

②“毒药”比喻________________________________________________________
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[发散训练]

1．略2．略3．（1）举例子、作比较；（2）作比较。

[中考巡礼]

1．增（或“加”）之一分则太长。2．联合国投票通过《人权宣言》。（答“联合国通过《人权宣言》”也可）  

[综合收敛]

1．①‖②③‖④2．时间顺序3．D 4．说明什么是物候和物候学。

[迁移整合]

1．臭氧越多越好 2、地球大气中氧分子受太阳辐射分解成氧原子后又与周围的氧分子结合而成的一种含有3个氧原子的3、D  4、列数字  具体说明臭氧浓度过高对人体的危害   5、①能吸收（阻挡）紫外线、保护地球生物的臭氧②对人体有害的近地面浓度超标的臭氧。
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